把财政收入建立在稳固的生产发展的基础上

江苏省财政厅副厅长 王士文

为了争取实现国家财政经济状况的根本好转,开创财政工作新局面,我认为财政工作首先要研究当前经济生活中出现的新情况和新问题。从我们省的情况看,江苏的工业产品长期以来是行销全国的,现在突出的问题是,有一部分工业产品质量不高,花色品种单调,竞争力不强,以致销量下降,调不出去。针对这一新的变化,省里有关部门在统一思想认识的基础上,提出必须在提高产品质量,增加花色品种上下功夫,做到"五个一批",即五十年代的产品淘汰一批;对内在质量好、外观陈旧的产品改造一批;对能够赶上国内外先进水平的产品提高一批;对现有的新产品发展一批,对加快新产品的发展项目研制一批。财政工作必须适应这一新情况,在资金安排、税收政策上支持工业产品的更新换代,扩大产品销路,把财政收入建立在稳固的生产发展、经济效益提高的基础上。

其次,要进一步完善财政管理体制。江苏早在1977年就开始实行"划分收支、分级包干"的 财政管理体制。这个体制方向是正确的,效果是好的。在执行中也出现一些问题,应当认真调查 研究,总结经验,加以改进。从我们省的情况来看,有一些地区留成比例大,增收的积极性高; 而收入较多的一些大市留成比例小,增收的积极性不高。对这种情况,应当从实际出发,进一步 完善现行的财政管理体制。

第三,加强行政事业财务管理。现在对有些事业费的管理既无动力,又无压力。学校、医院、剧团等单位采取包人头经费的办法,人多经费多,增入增经费,促使非生产人员越来越多。有一个医院,多年来一张病床未增加,但人员却由500多人增加到800人。全省剧团一年的 工 资 开 支700万元,而财政补贴却高达1,000万元。全省民办、公办中小学教师超编的也比较多。应当积极会同主管部门,进行调查研究,改革管理办法,既要促进文教科学卫生事业的发展,又要从财政的实际出发,量力而行,少花钱、多办事,提高资金使用效果、把各项事业办好。

财政收入要有一个较大的突破

湖南省财政厅副厅长 卢会云

开创财政工作新局面,关键在于要使财政 收入在生产发展、经济效益提高的基础上有一 个较大的突破。

第一,财政部门应积极促进国民经济各部门不断提高经济效益。这几年,通过经济调整,压缩基本建设规模,大力发展消费品生产,缝纫机、自行车、手表、烟、酒等上得快,很见效,这无疑是对的。但另一方面,一

哄而起,有的今天上,明天积压。所以,钱怎么花法,需要很好地研究。从我们省的情况看,挖革改资金有60%用来搞基建,这就难免不出现重复建设、盲目铺摊子的现象。搞得不好,还要重新调整,值得我们注意。财政部门是综合部门,促进国民经济各部门不断提高经济效益,重要的是运用集中和分配财力的职能,参与国家计划的宏观决策,研究各种资金